

N 中国青年报 检察日报正义网 北京晚报

在共享经济时代,新业态繁荣发展,城市“网约房”作为一种新模式,越来越受欢迎。所谓“网约房”,有在线选房、电子支付、密码解锁、无须见面、性价比高等特点。然而日前记者调查发现,随着这两年“网约房”快速发展,“网约房”在监管上却存在着漏洞,无法落实实名、实数、实时、实情等“四实”制度。此外,未经有效监管的“网约房”极易滋生违法犯罪。除治安外,消防、卫生等方面的问题也成为“网约房”飞速发展背后存在的隐患。更为突出的是,近年来“网约房”涉未成年人案件频频见诸报端。



唐昊/漫画

无序入住 “网约房”怎成灰色地带

自助入住 未要求登记身份信息

商家入驻门槛低 监管存在盲区

打开某生活软件,记者点击进入“酒店民宿”页面。勾选“民宿”选项后,一大批房源映入眼帘。与预订酒店的界面不同,“网约房”通常不会在明显位置显示商户名称等信息。“独享整套房源·1室1床·可住2人”“整套2室·可住4人”等就是“网约房”在网上销售时最亮眼的标语。在广州市番禺区,记者在一家名为“宝贝民宿”的销售页面里,翻遍网页信息,也只能知道该民宿位于广州南站附近。

具体的地址、门牌号等信息是模糊不清的。支付245元后,软件显示“预订成功”。没过几分钟,记者的手机上就接到一条短信。“网约房”商户通过短信的形式告知房间具体的位置、门牌号、电子锁密码等信息。按照该店主提供的信息,记者前往广州南站附近的万科会博商业中心。记者发现,该商业中心里并无明显标注“民宿”或“网约房”的指示牌。所谓的“网约房”则是该商业中

心的公寓。一整层内,20余个房间依次排开。淡色的木门上标记着房间号码。虽然“长得”像酒店,但这个“酒店”却没有前台。入住后,记者几经寻找,才在走廊里发现“酒店”的保洁员。在询问是否需要提供身份证件后,阿姨强调自己的工作只是卫生保洁,只要成功入住就行。记者发现,该房间不仅提供洗衣机等设备,甚至还有水池、操作台等可供顾客做饭。这也便于顾客长期住宿于此。直至退

房,该店的店家从未露面,电话也从未打通过。在平台的入住须知中,该店家一直强调自助入住、实名登记,并提醒顾客“携带身份证,方便配合房东办理入住登记”。可在实际操作环节,入住登记消失了。让人想不到的是,记者在网络平台预订时并未填写本人的身份证信息。入住前后,也并没有工作人员要求登记身份信息。退房后,也没有要求补充登记身份信息。

未成年人保护法第五十七条明确规定,旅馆、宾馆、酒店等住宿经营者接待未成年人入住,或者接待未成年人和成年人共同入住时,应当询问父母或者其他监护人的联系方式、入住人员的身份关系等有关情况;发现有违法犯罪嫌疑的,应当立即向公安机关报告,并及时联系未成年人的父母或者其他监护人。宿迁市宿豫区人民检察院检察官江婷表示,在实际操作中,部分“网约房”可能并没有向公安机关进行报备。新业态蓬勃发展的同时,未经报备的“网约房”存在漏洞与安全风险。

现实中,200元以上、500元以下的罚款,对于这些经营者来说明显威慑力不够。江婷表示,在司法实践中,“网约房”监管存在盲区。“网约房”商户入驻各大平台时门槛非常低。各大平台对网约房经营者的资格、营业执照、房源类型的信息,几乎不进行实质性甄别。这就使“网约房”存在实际情况与图片不符等安全隐患。江婷建议,新业态发展是经济向好、向上发展的具体体现,为高质量发展注入很多活力。因此,相关部门应引导新业态有序、健康发展。相关部门也应推动针对“网约房”的立法工作,对当前的不足之处加以完善,让网约房早日脱离“治安洼地”,变得更加绿色、阳光。

守牢保护未成年人安全的底线

据公开资料显示,浙江省杭州市临平区检察院检察官近期就办理了一件关于“网约房”的案件。“00后”男孩李伟(化名)初中毕业后就辍学在家。后来,他涉嫌盗窃电瓶车被刑事立案、取保候审。让检察官没有想到的是,在取保候审期间,李伟失踪了。检察官调查后发现,李伟其实是在“网约房”内吸食“上头电子烟”。李伟并没有开房,“网约房”是一名吸毒人员订的。2021年7月—10月,这间“网约房”成为吸毒人员聚众吸食含有合成大麻素的“上头电子烟”的固定场所。经旁人挑唆、引诱,李伟也开始吸食“上头电子烟”。今年8月,南通警方

在工作中发现,南通市区一“网约房”的经营者朱某在接待未成年人入住时,没有进行实名登记,也没有遵守未成年人入住“五必须”要求,根据《中华人民共和国治安管理处罚法》和《中华人民共和国未成年人保护法》的规定,公安机关对朱某违规接待未成年人的行为进行了相应处罚。2021年6月,围绕旅馆接待未成年人入住查验登记、入住询问、可疑情况报告等重点环节,公安部提出了“五必须”要求:必须查验入住未成年人身份并如实登记;必须询问未成年人父母或者其他监护人的联系方式并记录备案;必须询问同住人员身份关系等情况并记录备案;必须加强安全巡查和访客管理,预防对未成年

人的不法侵害;必须立即向公安机关报告可疑情况,并及时联系未成年人的父母或者其他监护人,并同时采取相应安全保护措施。“网约房”、民宿、电竞酒店快速扩张中,存在诸多治安、消防隐患,易引发矛盾纠纷,对此,南通市公安局去年在江苏省率先制定了《关于规范住宿类新业态治安管理工作指导意见(试行)》。南通市公安支队副支队长陈磊说,当前未成年人入住住宿业主要有五类情形值得关注:一是未成年人在醉酒等状态下,被异性带至住宿业入住;二是未成年私下与异性网友见面,到住宿业入住;三是未成年人离家出走或不按时到学校,独自到住宿业入住;

四是多名未成年人到可提供电脑上网环境的电竞酒店或网约房入住、长时间玩游戏;五是多名未成年男女到住宿业混住。为了让“网约房”成为“阳光房”,今年3月,常州警方在江苏省率先施行《常州市网约房治安管理条例(试行)》,将网约房纳入特种行业管理。尤其针对未成年人入住“网约房”,常州警方要求各店家严格落实“五必须”制度。蓝牙开门、人脸识别……“自助入住”也变得安全、高效。常州市公安局治安支队二大队队长李军介绍,经过多轮摸排,在常州确定“网约房”房源2000余间。这些经营者不仅要做到“人证相符”,逃生面罩、烟感报警器、灭火器等安全设施也要一应俱全。

孩子能轻易入住,暴露了网约房管理无序的漏洞。酒店敢违规经营,不过是心存侥幸,以为只要不在网上透露“行踪”,就可以躲过监管盲区;商家并非不知道顾客中的未成年人在不在少数,可还是在法律道德与利益中选择了后者。网约房无须登记,相当于双方并无约定,也就不会接受监管的制约;但监管必须亮明身份,不能失约。酒店入网揽客,平台要担起监管之责,查明商家注册登记、真实身份、房间配置等信息;各地警方也要常态化开展行动,严查严管,让违法者不敢试探法律红线。自助入住不能无序入住。网约房应该走出灰色地带,成为阳光房。

声音

孩子轻易进“网约房” 监管不能失约

孩子能轻易入住,暴露了网约房管理无序的漏洞。酒店敢违规经营,不过是心存侥幸,以为只要不在网上透露“行踪”,就可以躲过监管盲区;商家并非不知道顾客中的未成年人在不在少数,可还是在法律道德与利益中选择了后者。网约房无须登记,相当于双方并无约定,也就不会接受监管的制约;但监管必须亮明身份,不能失约。酒店入网揽客,平台要担起监管之责,查明商家注册登记、真实身份、房间配置等信息;各地警方也要常态化开展行动,严查严管,让违法者不敢试探法律红线。自助入住不能无序入住。网约房应该走出灰色地带,成为阳光房。

福清江阴镇提升人居环境成效大

海都讯(主任记者 陈则周)12月4日,记者来到福清市江阴镇占洋、浔头、田头等村居,看到街巷以及公共场所等地带卫生整洁、空气清新,让人感受到良好的人居环境氛围。记者了解到,近年来江阴镇因地制宜,将辖区环境卫生整治融入乡村振兴工作,注重日常对背街小巷整

治、村容村貌的提升,善于强化治理,致力构建和美的人居环境,并取得了显著成效。镇干部告诉记者,江阴镇党委书记李健、镇长陈小辉很重视做好卫生整治工作,致力提升人居环境条件,每个月都要开展一次较大的卫生大扫除,自入冬起在这方面进一步得到加强与提升,打造宜居宜业的环境条件。

记者了解到,今年初以来,江阴镇党委宣传委员施志强认真落实做好环境卫生以及整治“两违”的工作,助力建设美丽乡村,构建和美的人居环境。各村居充分发挥“小团队、细网格”的宣传力量,细化各项任务,压实责任,确保整治常态化,把民生实事做好做实,用实际行动推进建设生态宜居乡村的热潮。

康驰新巴士全力为福马赛事“护航”

海都讯(记者 刘文辉 通讯员 杨胜兰)为满足参赛选手及市民乘客出行需求,12月17日康驰新巴士采取加密148线路班次,开通2条临时接驳专线,投放存衣车75辆、接驳车64辆,多措并举保障参赛选手及市民赛时方便出行。

驾驶员李贵友师傅看到志愿者们穿得很少,主动把自己的军大衣和热水袋递给了她们。“今天还好有好心的李师傅给了我们衣服和热水袋,我们心里暖暖的。”华南女子学校一名学生激动地表示感谢。“我看天气很冷,所以就多

备了军大衣和热水袋。今天是我第三次保障马拉松了,我的内心也是热血沸腾。”李师傅说道。直至下午3点左右,在参运人员的共同努力下,本次福州马拉松赛事保障运输工作圆满完成。